S P
ENTO EMATICO Matematico

CODIGOS PARA DETECTAR ERRORES

Los nimeros que acompafian al codigo de barras de los alimentos, los niumeros de las tarjetas de
crédito y el codigo ISBN de los libros no son aleatorios. Estdn hechos con un procedimiento cuyo objetivo
es poder detectar errores cuando estos nimeros son introducidos en un ordenador.

CHEQUES BANCARIOS: En un cheque cuyo ntimero es N-c el digito de control c es el resto de dividir
N entre 7.
1. Los digitos de control pueden ayudar a detectar numeros borrados o irreconocibles. Halla el nimero

borrado en los siguientes cheques bancarios:
a) 2481757-4 b) 004?7722-4

CODIGO DE BARRAS (Sistema Europeo, EAN)
dp- djdpazdgdsdg- Aydgdodipgdiidl2 tal que
(a0+a2+a4+a6+ag+a10+a12) + 3(a1+a3+a5+a7+a9+a11) =0 (médulo 10)
El digito a,, puede interpretarse como el digito de control ¢ que se pone para que la operacidn anterior sea

un multiplo de 10.
2. Halla los digitos de control de los c6digos de barras siguientes:

Coca-Cola 5-449000-00099c¢ Nestea 5-449000-02086¢
CD de Sony  5-099747-49982c CD de CBS 5-099707-03002c
3. {Son correctos los digitos de barras siguientes?
a) 9-788748-290208 b) 8-410240-210402
4. Halla el ntimero borrado en los siguientes codigos de barras:
a) Vichy Cataldn 8-410749-001107 b) Jugo Minute Made  5-449000-033?795

ISBN (Cédigo que identifica a los libros)
a1aa324a5a¢a7agaga o tal que
10a;+9a,+8az+7a,+6as+5a¢+4a;+3ag+2a9+a;0 = 0 (médulo 11)
El digito a; puede interpretarse como el digito de control ¢ que se pone para que la operacidn anterior sea
un miltiplo de 11. Atencién: Si c sale 10 se escribe X

5. Halla los digitos de control de los siguientes ISBN:
a) Matematicas en la vida cotidiana 84-7829-020-c

b) Un libro de Oxford 0-19-853903-c
¢) Tomo 2 del Espasa 84-239-5922-¢
6. Halla el nimero borrado en los siguientes ISBN:
a) 84-7437-408-4 b) 84-7223-844-X

CODIGO DE LAS TARJETAS DE CREDITO (CODABAR)
4128324 - A5A627ag - A9A10A11212 - Q1314415816 tal que
2(a1+a3+a5+a7+a9+a11+a13+a15)+ (a2+a4+a6+ag+alo+a12+a14)
+ nimero de digitos en posiciéon impar mayores que 4 = 0 (mddulo 10)
7. {Son vélidos los siguientes nimeros de tarjetas de crédito?
a) 4599-8834-3278-8311 b) 4599-8834-3278-8511

8. Halla el nimero borrado de las siguientes tarjetas de crédito:
a) 1007-8606-2?790-1234 b) 6540-9870-7654-0103




CODIGOS DE CUENTAS BANCARIAS
aszaupadsag - d7adgded|g - a()b() - b1b2b3b4b5b6b7bgb9b10 tal que
4az+8a,+5as+10ag+9a7+7ag+3aq+6a;0+ay = 0 (médulo 11) y
b1+2b2+4b3+8b4+5b5+1Ob6+9b7+7b8+3b9+6b10+b0 =0 (médulo 11)
Atencion: Si aj y by deben ser 10 se escribe solo 1. Esto crea una ambigiiedad.
9. Calcula los digitos de control de las siguientes cuentas bancarias de solidaridad con Kosovo:

Cruz Roja Médicos del Mundo
Banesto: 0030-1292-cc-0002222271 BCH: 0049-0001-cc-2810010006
BBV: 0182-2370-cc-0010022227 Banesto: 0030-1026-cc-0015859271

Dos de los errores més frecuentes cuando se transmiten nimeros o se introducen en un ordenador son los
siguientes:

a) Se comete un error en un solo digito.

b) Se intercambian dos digitos consecutivos del nimero.
Vamos a examinar si algunos de los c6digos descritos anteriormente son capaces de detectar este tipo de
errores.
12. ;Detecta el codigo de los cheques bancarios todos los errores de un solo digito? ;Detecta este codigo
todos los errores de intercambio de dos digitos consecutivos?

13. ;Detecta el algoritmo del c6digo de barras todos los errores de un solo digito? El algoritmo del c6digo
de barras no detecta todos los errores producidos por intercambio de dos digitos consecutivos: averigua
en qué casos puede producirse este hecho.

14. El cddigo ISBN es el que mejor funciona para detectar este tipo de errores: Justifica por qué el codigo
ISBN detecta todos los errores de un solo digito asi como el intercambio de dos digitos consecutivos.

15. Los cheques de viaje de American Express usan como digito de control el resto de dividir entre 9 el
numero de identificacion del cheque. Calcula el digito de control del cheque con niimero de identificacion
210687315. ;Detecta todos los errores de un solo digito? ; Detecta las trasposiciones de digitos consecutivos?

16. Imagina que los tres tltimos digitos del nimero del carnet de conducir de una mujer que nacid en el mes
m y en el dia b son 40(m-1)+b+500, mientras que para los hombres la férmula es 40(m-1)+b. Para ambos, los
digitos cuarto y quinto comenzando por el final indican el afio de nacimiento. Encuentra las fechas de
nacimiento de las personas cuyos tltimos cinco digitos son 42218 y 53953.

17. Un cédigo de identificacion tiene 3 digitos abc y un digito de control d; se forma por tanto el nimero abc-
d. El digito de control se elige de tal manera que la suma de los digitos que ocupan los lugares pares, mas el
doble de la suma de los que ocupan los lugares impares, mis el nimero de digitos mayores que cuatro que
estan en lugares impares sea multiplo de 10.

a) Calcula el digito de control para el nimero de identificaciéon 834.

b) Se sabe que hay un error en el segundo digito de 486-4. ;Puedes corregirlo?

¢) Estudia si este codigo detecta todos los errores de un solo digito.

19. Explica por qué el cédigo de los bancos detectard el error 751...--- 157..., pero no lo hard el algoritmo del
cddigo de barras.

20. El ISBN 0-669-03925-4 es el resultado de la trasposicion de dos digitos adyacentes que no son ni el
primero ni el dltimo. Determina el ISBN correcto.



